角色理论视角下高校辅导员发展困境与对策

李雪

北京城市学院, 北京市, 101399;

摘要: 伴随我国高等教育内涵式发展的持续深化,"晚熟大学生"逐渐成为一个具有典型时代特征的群体,其对高校育人工作,尤其是辅导员角色实践带来了深刻挑战。作为学生成长过程中的关键指导者,辅导员在履行日常职责时,其传统角色定位正遭遇多重现实张力。这些困境不仅制约育人实效和学校整体教育目标的达成,也深刻影响辅导员自身的专业成长与职业认同。本研究依托角色理论的分析视野,重点探讨辅导员在职业实践中面临的角色模糊、职能泛化及身份认同危机等核心问题,并从深化精准育人、重构专业角色与推动发展转型三个方面,系统提出应对当前角色困境的策略建议,以期为高校辅导员队伍建设与专业发展提供理论参考与实践路径。

关键词:晚熟大学生;角色理论;高校辅导员;发展困境;角色重构 **DOI:** 10.64216/3080-1516.25.11.039

高校辅导员承担着大学生思想政治教育的关键职责,是落实立德树人根本任务的重要力量。依据《普通高等学校辅导员队伍建设规定》(下文简称《规定》),辅导员兼具"教育者"与"管理者"的双重角色,负责高校学生日常思想政治教育与管理工作的组织、实施与指导。然而,在当前职业语境下,角色内在的张力显著限制了其工作效能的有效释放。唯有明晰辅导员角色的核心内涵、功能范畴及责任边界,才能全面发挥其作为学生成长导师与健康生活益友的积极作用,进而助推大学生成长为具备综合素养、担当民族复兴大任的时代新人。随着高等教育改革的不断深入,辅导员工作环境、对象和任务发生了显著变化,对其角色适应性与专业性提出了更高要求,系统分析其发展困境并探索应对策略具有重要的现实意义。

1"晚熟大学生"的群体特质与教育启示

"晚熟大学生"及相关的"脆皮大学生"等概念近年 频现于公众讨论,尤以《三联生活周刊》2023 年第 2 期《"高中化"的大学里,晚熟的大学生们》一文引发广 泛关注。该类群体通常呈现如下特征:思想上自主意识 显性化但易趋功利化,价值信念稳定性较弱,思维模式 呈现自我中心倾向;同时,在消费文化与社交比较风气 影响下,部分学生片面追求物质"精致主义";加之其世 界观与价值观尚处于形塑阶段,易受互联网多元信息及 非主流思潮渗透,表现出政治认同摇摆与身份迷失等问 题。行为层面则普遍凸显生活自理能力不足、人际交往 能力欠缺及自主决断力偏弱等现象。 这一群体的出现,与家庭教育方式、社会文化变迁、教育制度设计等多重因素密切相关。过度保护的家庭教育环境削弱了学生的独立能力,应试教育的长期影响延缓了其心理成熟进程,而社交媒体的普及则加剧了价值观的碎片化和认同危机。面对"晚熟大学生",高校辅导员需重新审视教育策略,摒弃"一刀切"的管理模式,注重个体差异与需求分化,强化心理疏导与价值引导,帮助学生在探索中建立稳定的自我认同和人生方向。同时,辅导员还需与家庭、社会形成育人合力,共同营造有利于学生全面成长的支持环境。

2 角色理论视域下辅导员发展的现实困境

角色理论由"社会角色"这一核心概念,阐释个体在不同社会结构及身份期待下的行为差异与模式形成。该理论指出,当个体承担某一社会角色时,需遵循相应角色规范,履行配套责任并展现角色一致性行为,此过程即称为角色扮演。2017 年教育部修订的《规定》进一步明确,"辅导员是高等学校教师队伍和管理队伍的重要组成部分,具有教师和干部的双重身份"。然而实践当中,随着职业化、专业化呼声不断增强,外界对其"教师身份"的认同度不升反降,甚至出现将其异化为"全能事务员"或"生活保姆"等有悖教育本质的认知偏差,导致辅导员陷入深刻的角色迷茫。更值得注意的是,在角色发展进程中,因过度倾斜于管理职能,使其教育者角色遭受严重削弱。已有研究明确表明,"高校辅导员的行政干部身份历来获得广泛承认,然而其作为教师的专业身份却长期能见度不高、认同度有限"。

具体而言,辅导员面临的角色困境主要体现在以下几个方面:其一,角色边界模糊。辅导员日常工作中既包括思想引导、学业辅导、心理疏导等教育性职能,也涉及宿舍管理、奖惩评定、活动组织等事务性工作,角色范围的无限扩展导致精力分散、专业深度不足。其二,角色期待冲突。学校、学生、家长等多方主体对辅导员的角色期待存在显著差异,甚至相互矛盾,使其在满足不同需求过程中陷入两难境地。其三,角色认同危机。由于缺乏清晰的职业发展路径和专业评价体系,不少辅导员对自身身份认同产生困惑,职业倦怠现象普遍存在。其四,角色能力滞后。面对新时代大学生的新特点和新需求,部分辅导员在专业知识、沟通技巧、信息技术应用等方面显现出适应性不足。

尽管近年来国家不断加强辅导员队伍建设,多项政策举措陆续推出,尤其在 2017 版《规定》指引下,辅导员角色的责任范畴与工作边界已在制度层面得以进一步厘清。习近平总书记曾强调,"做好高校思想政治工作,要因事而化、因时而进、因势而新",须深刻把握学生成长规律与个性需求。然而,面对"晚熟大学生"等新兴群体带来的全新挑战,传统辅导员角色模式仍显现出显著的不适应性。在日常工作中,他们常陷入高师生比(如1:200及以上)的困境,应对"直升机父母"的过度干预,并持续经历介于教师与管理者之间的身份游移。在推进网络思想政治教育时,则面临话语体系与时代脱节、教育内容吸引力不足、传统沟通方式效能衰减等多重现实瓶颈。

3 辅导员角色的重构路径与专业转型

《规定》明确指出,辅导员应努力成为"学生的人生导师和健康成长的知心朋友",致力于构建一种共生共长、价值共享、能力共进的良性师生关系。该关系超越传统"教-学"二元对立,深度融入师生双方的生命历程与发展轨迹,形成一种具备稳定结构与情感纽带的"成长共生体"。这一共同体不仅立足于共同的发展愿景,也折射出双方在持续互动中积淀的自我认同与归属意识。立足当前大学生群体特征演变趋势,辅导员需从以下三方面实现角色重塑与发展转型:

3.1 夯实育人根基,实施精准服务

在"三全育人"总体格局下,辅导员应坚定其作为 学生人生引路者和思想政治护航者的独特使命,完成从 "泛化事务者"向"价值引领者"的角色升华。面对全球化与社会转型对学生思维结构的深层影响,辅导员须巩固思想理论阵地、强化舆论引导能力、厚植校园文化底蕴。通过因事而化、因时而进、因势而新,精准研判学生思想动态与心理需求,"切实帮助大学生解决学习成才、择业交友、健康生活等方面的现实难题,提升其思想水平和精神高度"。同时,应充分发挥在第二、三课堂中的组织与引导作用,鼓励学生投身社会实践与志愿服务,培育其社会责任、创新意识与综合能力。

为实现精准服务,辅导员需借助大数据、人工智能等现代信息技术,构建学生成长档案与需求数据库,实现对学生发展状况的动态监测与精准干预。同时,要建立健全家校社协同育人机制,形成育人合力,提高育人工作的针对性和有效性。此外,还应加强辅导员之间的经验交流与案例研讨,推广优秀工作方法与典型经验,不断提升育人工作的专业化水平。

在此过程中,辅导员应注重将价值引领融入日常互动与活动设计中,善于利用重大纪念日、校园文化品牌等载体,以浸润式教育弘扬主流价值观。还要提升自身对多元文化的理解与调适能力,在尊重学生个体差异的基础上,引导其树立开阔的国际视野与文化自信,从而在全球化背景下更好地履行思想政治护航者的使命。

3.2回归角色本真,聚焦教育主业

辅导员角色重构的关键在于回归其教育者的身份本质,切实聚焦思想政治教育这一核心主业。当前,许多辅导员陷入大量事务性工作中,诸如日常管理、文书处理、活动组织等行政职责占据了其绝大部分工作时间,导致本应作为重心的思想引导、成长辅导、价值塑造等教育职能被严重挤压和边缘化。这种"重管理、轻教育"的角色错位,不仅偏离了辅导员制度的设立初衷,也削弱了育人工作的时效性和深度。因此,必须从制度设计和工作安排上推动辅导员角色回归本真,明确其首要职责是开展思想政治教育和学生发展指导。

为实现这一目标,高校应着力优化辅导员的工作机制与环境。学校层面需进行科学的职责梳理,明确划分辅导员与行政岗位的边界,通过设立学生事务助理、推行信息化管理平台等方式,将繁琐的事务性工作剥离或简化,切实为辅导员减负,保障其有充足的时间和精力投入至学生的思想交流、个体咨询和成长规划中。同时,应强化辅导员的教育主体地位,支持其系统开展主题教

育、理论研讨、班团文化建设等具有教育内涵的活动, 并在绩效评价、职称评定中提高教育实效和学生评价的 权重,引导工作重心向育人主业倾斜。

辅导员自身也需增强主业意识和专业自信,主动规划并深化教育内容。他们应加强对马克思主义理论、思想政治教育规律以及青年学生认知特点的持续学习,不断提升理论素养和引导能力。在日常工作中,需有意识地将管理服务转化为教育契机,例如通过谈心谈话渗透价值观引导,在解决具体问题中培养学生的独立思考与责任意识。此外,还应积极创新教育形式,善于运用案例教学、互动讨论、实践体验等现代教育方法,增强思想政治教育的亲和力与实效性,真正成为学生思想成长的引领者和精神世界的筑路人。

3.3 紧扣学生特点,推进专业转型

塑造辅导员成为真正的"人生导师",必须回应社会角色期待的演进,实现从传统的经验型、事务型、说教型角色,向现代的专业型、支持型、对话型角色转变。面对"晚熟大学生"身份适应延迟的现实,辅导员也需超越"通才"幻想,坚定走"专家型"发展道路。在政治民主化和网络技术的双重语境下,传统权威式说教已然失效,唯有提升教育沟通品质与专业可信度,才能重建角色权威、塑造深入人心的人生导师形象,实现根本性的角色转型。

专业转型要求辅导员根据自身兴趣特长和专业背景,选择特定发展方向进行深度钻研,如心理健康教育、职业生涯规划、创新创业指导、网络思想政治教育等,形成个性化的专业优势。同时,要建立辅导员专业发展共同体,通过集体备课、案例研讨、课题研究等方式,促进经验分享与智慧碰撞,实现共同成长。此外,还应完善辅导员职称评定与职业发展体系,设立专门的辅导员职称序列,明确评审标准与晋升路径,激发其专业发展的内生动力。

具体而言,辅导员应主动适应数字化教育趋势,掌握新媒体沟通技术,提升网络育人的针对性和感染力。通过与学生建立平等、互信的对话关系,在倾听与回应中传递价值关怀,引导其在自我探索中实现人格成长。高校也需为辅导员提供系统化的培训资源和学术支持,鼓励其结合实践开展应用研究,推动"实践一研究一提升"的良性循环,从而在专业化与人性化的融合中,真

正成为学生信赖的人生引路者。

4 结语

高校辅导员角色困境的化解与专业发展是一个系统工程,需要制度设计、学校支持与个体努力的共同作用。角色理论为我们理解辅导员面临的挑战提供了有价值的分析视角,同时也为角色重构与专业专项指明了方向。面对"晚熟大学生"的新特点和新需求,辅导员唯有主动求变、深化内涵、提升专业,才能更好地履行立德树人的神圣使命,培养出更多担当民族复兴大任的时代新人。未来的研究中,还可进一步探讨不同高校类型、不同地域环境下辅导员角色实践的差异性与共性特征,为辅导员队伍建设提供更加精准的指导。

参考文献

- [1]王鹏,杨淑萍. 高校辅导员教师角色的嬗变、特质及实现[J]. 教育理论与实践, 2022(6):53.
- [2] 李敬, 侯效星. 高校辅导员"教育者"角色发展困境及强化对策[J]. 西部素质教育, 2023(6): 110.
- [3] 龚伟. 高校辅导员角色的历史嬗变及发展路向[J]. 高校辅导员学刊, 2023(6): 13.
- [4]王晓磊,赵媛媛,郭明瑜.高校辅导员角色紧张的舒缓与职业理想建构研究[J].辽宁省交通高等专科学校学报,2023(3):87.
- [5] 廖沙沙. 高校辅导员网络思想政治教育话语的现实困境与创新路向[J]. 领导科学论坛, 2023 (10): 146. [6] 田力. 高校辅导员与大学生生涯发展共同体的建构:内涵与特点[J]. 成才与就业, 2023 (12): 47.
- [7]赵倩倩. 高校辅导员与家长教育观念冲突的应对策略研究[J]. 成都中医药大学学报, 2023 (3): 75.
- [8]代丽丹. 高校辅导员职业发展困境及解决途径探索 [J]. 北京教育(德育), 2023 (12): 88.
- [9] 李华伟. 高校辅导员专业发展内驱力的内涵、特性及激发路径探究[J/OL]. 西华师范大学学报, 2023(4):
- [10] 宋金锦. 学生需求视角下高校辅导员工作的"应然"与"实然"研究[J]. 西部素质教育, 2024(1): 118.

作者简介: 李雪 (1995.07—), 女,汉族,辽宁省沈阳市,助教,硕士研究生,北京城市学院,研究方向: 思想政治教育和就业指导发展。